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' csongrádi országos képviselőválasztás október 
kó lO-én lesz. líSjen dr. Baross János!

P o 1 g á r t á r s a k!
Áfa vasárnap délután fél 'J órakor érkezik körünkbe dr. Baross János orszámrvű- 

lesi képviselőjelöltünk.
Jelenjünk meg fogadására mindnyájan, akik egy szív, egy lélek vagyunk, a kiket 

eg) betűz a testvéri szeretet, a kik előtt sokat szenvedett szegény városunk létérdeke szent, 
s a ki annak mindenkor igaz javát akarja.

Gyülekezés a „Pannónia* szálloda előtt.
Dr. .Baross János ma délután tartja meg programm beszédjét a „Piacz-téren*
Polgártársaink tartsunk össze, mert csak igy vihetjük győzelemre a haladás zászlaját, 

mert csak igy biztosíthatjuk városunk bohlogulhatását.
Tömörüljünk!

Á végrehajtó bizottság.
Az alkotmányos liarcz jellem­

zése.
(F. A.) A választások verte hul­

lámok nnpról-napra magasabbra 
csapkodnak. A mintegy— immár — 
nyolcz hónap óta tartó alkotmányos 
mozgalom elérkezett fejlődésének 
tetőpontjára.

Nézzünk csak kissé körül, tart­
sunk egy kis szemlét az országot 
járó népképviselő-jelöltek és azok 
programra beszédeik fölött. Figyel­
jük meg, vájjon mily utón járnak 
ezek. Keressük meg, vájjon meg­
találjuk-e abban a hamisítatlan nem­
zeti-közvéleményt, amely hivatva 
lesz néhány bél múlva az 
vezetését és irányítását 
ragad ni.

A hajdani nagy eszmék harcza 
elmúlt. Ma eszméket és elveket 
hiába keresnénk már. Elfoglalta 
ezek helyét a személyek harcza. 
Egyén egyén ellen, személy személy 
ellen küzd.

A választási mozgalmat elnevez­
ték a nemzeti közakarat megnyil­
vánulásának. Ma azt látjuk, hogy 
az eszmék és elvek akaratát meg­
döntötte a személyek akarata. Nem 
az elvek gazdasági vagy közjogi 
különbözősége döntő a harezban, 
hanem a személy különbözősége.

A választok megszaporodtak, a 
jelöltek is. Az anyagi gondoktól

ország 
magához

I és politikai csalódásoktól kimerült 
nemzetet nem lelkesíti már Kossuth 

I vagy Deák szelleme. Elposhadt, el- 
lásult ; nagy eszmék, nemzeti szen­
vedélyek nem izgatják.

Az egyik apostol azt mondja ma­
gáról, hogy ő az isteni föld védője, 
a kis emberek, a nép igazi hive, 
ollalmazója. Ha ez igy volna csak, 
akkor jó volna ; mert az volna az 
igazi szabadelvűség. De ahelyett 
azt látjuk, hogy azok, akik ezt 
hirdetik, a holt kéz, a tízezer hol­
das szántóföldek, a milliós vagyo­
nok birtokosai. A népet csak any- 
nyiban szeretik
landó őt 
csak addi 
lasztási 

A más

szolgálni
amennyiben haj­

ós a népnek 
g barátja, mig — a vá- 

mozgalom elmúlt.
a fölött erőlködik, hogy

őt ismerjék cl z,az igazi liberalizmus» 
hívének. Miért? Azt mondja, hogy 
a latilund untok birtokosai és az 
arisztokratikus kasztszellemet ter­
jesztő tőurak ellenében a népde- 
mokracia apostola. Merkantilistának 
kereszteli cl magát, a melynek leple 
alatt nyugodtan és kényelmesen 
leltet operálni. Jóllehet, ő nem ezer­
éves, hanem csak ezredévi nemes, 
hét vagy kilenczágú czimerét nem 
rozsda, hanem uj arany díszíti, ő 
ezt a népszellem diadalrajutásának 
nevezi.

Bar személyek személyek ellen 
harczolnak, de ott együtt találjuk

őket, a hol a hatalmi kegyet osz­
togatják. A hatalom közelében érez­
hető jóérzés eloszlat ottan minden 
különbözetet és versengnek a pro- 
tekezióért. Független nép képviselők 
akarnak lenni azok, akik mint a 
nemzeti közakarat képviselői mo­
hón hódolnak a hatalom jelenlegi 
birtokosainak.

Közjogi harczaink ideje is elmúlt. 
Nem veszekszünk már a fölött, — 
vájjon föntartsuk-e továbbra is a 
szomszéd állammal a gazdasági 
szövetséget. A mandátum kedvéért 
már erről is lemondunk. Hajlan­
dók vagyunk már koncedálni a 
választó cívisnek, hogy igaza van, 
boldogabbak leszünk, ha három- 
szintiek lesznek a határsorompók.

A közjogi programra többi ré­
szeit pedig nem is bolygatjuk. 
Jobb azt ügy hagyni. Ne bántsuk 
a magyar katonaság, a magyar ál­
lambank, a magyar külképviselet 
eszméit. Hisz azzal úgy se megyünk 
semmire. A cívis éhes, elég ha 
nemzeti vámterületet ígérünk neki, 
több lesz akkor a kenyér.

Felekezeti harezok, ezek volná­
nak a magyar jövő eszméi. Ezen 
magasztos eszmék volnának hivatva 
a nemzet jövő boldogulását előse­
gítem. Elég alkalmas arra, hogy 
magyar-magyar ellen, polgár-polgár 
ellen összevesszen. Eredményes is 
lehet. Közelebb jutunk ahoz, hogy
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nagy urak szolgái legyünk, h°g> a 
hatalomnak feltétlenül meghódol­
junk ! * , . í

Messze már úgy se vagyunk at­
tól. Már körülbelül azon az úton 
haladunk, a hódoló telegrammok 
serege a mai kor jellemét lógja az j 
utókor részére megvilágít am. Szim­
bóluma lesz a szolgai készségűé >. 
és a feltétlen megadásnak.

A szülők figyelmébe.*)
Lovas f. jelesen ismert kecskeméti zene­

tanár itt nálunk nyilvános zeneiskolát 
óhajt nyitni. Részünkről a lehető legme­
legebben ajánljuk a t. szülők ügyeimébe 
ezen fontos és életre való eszmet. \ mo­
sunk már teljesen megérett arra hogv 
lehessen létesíteni egy zeneiskolát, hol 
ltjaink és leányaink komoly es tökéletes 
kiképzést nyerhessenek a szivet, lelket 
nemesítő zenéből 1 A zene nagy fontos­
ságát azt hisszük felesleges melyedben 
fejtegetnünk, hisz mindenki tudja, mm. 
nagy szükség van arra, hogy a mai kor­
ban" minden művelt család gyermeke tud­
jon valamely hangszeren játszani! Az ál- 
földön is már majd minden városban van 
zeneiskola, csak még nálunk nincs.

Ragadják meg a t. szülők az alkalmat 
s írassák be gyermekeiket a létesítendő 
zeneiskolába minél t ö megeseb b en. ~ 
hogy ezen nagy jelentőségű kultuialis 
intézet létre jöhessen !• Ott ahol neg\ 
osztályú polgári iskola van, ott feltétlenül 
fenn állhat egy zeneiskola és igen-igen 
nagy szükség is van arra. A tandijak 
igen mérsékeltek. Heti dóra, havi tandíja 
csak 6 korona.

Iratkozni lehet úgy a gongom, mint a 
czimbalom tanszakra. A zene elmélet es 
h a n g j e g y i r á s, valamint a zenefórumét 
stb. elméleti tudományok külön heti egv 
órán lesznek előadva, tandíj nélkül. A 
behatási dij 2 korona. ^

Ha megfelelő számú növendék jelent- 
kezik a hegedű tanszakra, úgy az is lesz
oktatva. ... , ,

Előjegyzéseket már október ho i-tot ello- 
gad lapunk kiadóhivatala, esetleg a polg. 
leányiskola igazgatósága.

Részünktől a legmelegebben ajánljuk 
ezen iskolát a t. szülők b. figyelmébe.

*) Lapunkhoz beküldött eme czikket, tekintettel a 
nemes czélra, készséggel közöltük.

A szüretelés idejének meghatározása.
A szüretet rendszerint akkor kezdjük 

meg, a mikor a szőlő már tökéletesen 
megérett; a szüret idejének megállapítá­
sára tehát nagy befolyása van az időjárás­
nak. Hűvös és borult időjárásmi a szőlő 
szeptember hó vegén még nem eléggé 
édes; várni kell a szürettel 1—2 hetet is, 
mig ha száraz, meleg őszünk van, már 
szeptember hó utolsó napjaiban, vagy 
október hó elején a szüretet meg kell 
tartani. A szőlő érettségét kó/.óii-egesen 
a szőlő fürt szárának megbámul.isá ró! s a 
bogyók édes izéről ítéljük meg. A szőlő 
érettségét megállapítván, olt a hol hegy­
község van, t a szüret m .•g'vi'.J He ide­
jét kihirdeti s a kitűzött idő előtt rend­
szerint nem szabad szüretelni; vannak 
mégis kivételes esetek, midőn némely 
korán érő fajtát, vagy a rothadó szóló­
fürtöket a kiszabott idő előtt ezulszerű 
leszedni s erre a hegyközség engedélyt 
is adhat, nehogy a rothadó fürtök tovább 
tartásával veszteséget szenvedjünk . de

CSONGRÁDI LAP
\ létesítendő zeneiskola tanára mint hó 

, szép nevet szerzett magának «A zene­
ikig nagyjai» czimu müvével feltuust 
ellett s az egész magyar sajtó elismeic.
el adózott Írójának. ,

Több fővárosi lapnak es vidékinek 
nunkatársa. /V zeneköltészet térén is mu- 
:ödik s magyar népdalait, concertjeit stb. 
.zéles körben ismeri a zenesz vm'g- 

E komoly ügvről még lógunk u ni s 
iddig is kérjük a t. szülőket itassak be 
gyermekeiket Lovas zenetanár ui ískola-
ab\ növendékek minden évben nyilvános 
vizsgát és hangversenyt tartanak, hog> a

szülők meggyőződjenek gyermekeik
Hőhaladásáról. .,,

Sok szerencsét és sikert a létesítendő
^enciskoldho? !

ÚJDONSÁGOK.
_  Személyi hit. Dr. Szivák Imre volt

országgyűlési képviselőnk tegnap délelőtt 
városunkban időzött s a «Pannónia» szál­
lodában egv begy ült nagyszámú szabadelvűi 
párti tagok jelenlétében vázolta az oisza­
gos és a helvi eseményeket. A higgadt 
hangon elmondott tartalmas beszéd nagy 
hatással volt a jelen voltakra. A délutáni 
vonattal, városunk kedves vendege, ke­
rületébe utazott. . .

— Tanügyi változások. A tanyai iskoláié­
tól Mészáros Imre cs \ akulya Józsel taní­
tókat a gondnokság a város belteiületeie 
helyezte be. Az egyik tanyai tanítói állasra 
Tóljárt Béla tanító neveztetett ki, a másikra 
pedig pályázat hirdettetett. A sip-utczai 
iskolánál egy tanítói állás szerveztetek.

Közigazgatási bizottság. Csongrád vár­
megye köz igazgatási bizottsága 1. hó 28-án 
d. e. 10 órakor tartja e havi rendes ülését 
Szentesen.

Esküvő. Borbás Sándor császári és 
királyi tartalékos hadnagy, takarékpénztári 
főkönyvelő f. évi október hó 3-an dél­
után 5 órakor vezeti'oltárhoz KHs Sarolta 
kisasszonyt, néh. Kiss Antal köz- és váltó 
ügyvéd földbirtokos és neje Rörhetz Ilona 
kun-szt.-mártom lakosok kedves leányát. 
Násznagyok a menyasszony részéről Ka- 
docsa ín"pich Elek miniszteri tanácsos, _ a 
vőlegény részéről Újhelyi Nándor ügyvéd.

— Választási mozgalmak. (Hongiádon is, 
ép úgy mint az ország egy vb választó 
kerületeiben, heves követválasztási napi a 
van kilátás, fejlődnek, alakulnak a pai
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juttassák. Nem hiányzik Csongrádon sem 
az alattomos kétszínűség, amely minden 
összetartásnak szétbontója, megoloje. Csak 
az a csodálatos, hogy ennek a ketes moz­
galomnak épen azon egyen a feje, akinek 
mióta Csongrádon van, nem volt es nem 
is lesz egv igaz barátja soha sem. Majd 
választás után erről a dologról többet . 
Múlt vasárnap délutánjára vártuk dt. Szi­
vük és dr. Baross János urak lejovetelet, 
de nem akarjuk a tollat megnyomni - 
nem érkeztek meg. Estére pedig a pol­
gári kör vendégei lettek volna, amely 
tiszteletükre társasvacsorát rendezett. A 
társas vacsorán Így is mintegy negyvenen 
vettek részt, melyen aztán élénk paitala- 
kulás vette kezdetét. A jelen voltak fa­
ragó Antal nagybirtokost ^kiáltották lu 
48_as programmal képviselőjelöltnek. Ea- 
ra»ó Antal engedett a közóhajnak s ki­
jelentette, hogy a k ép viselőjelöl tsege t el- 
válalja és ígéri, hogy Csongrád érdeket 
mindenkor szivén viseli. Mi meghalunk 
Faragó Antal úr köz becsülésben álló sze­
méivé előtt és szívből jövő elismeréssel 
adózunk neki, mivel áldozatot hozott ak­
kor a közügynek, midőn az alattomosko­
dások miatt a város érdekeit szem előtt 
tartó választók már már jelölt nélkül ma­
radtak; azonban most, midőn dr. Baross 
János a képviselőjelöltséget elfogadta, - 
hisszük és reméljük, hogy úgy ő, mint 
párthívei a haladás zászlaja alá sói akoznak 
és azt diadalra segítik juttatni. Faragó An­
tal úr nemes es önzetlen tettevei e vaios 
lakosságának hálás köszönetét ötöktc ki­
érdemelte. Dr. Gál Jenő budapesti ügy- 

■ véd is próbálkozott még jelöltségével, de 
I miután látta, hogy nincsen számára babér, 
j visszautazott oda, a honnan jött. Hegyi 
: Antal közszeretetben élő (!) plébánosunk 

pedig a keresztény fogyasztási szövetkezet 
udvarán felállított komédiás fabódé alatt 

i hintegette az áldásos maszlagot s igyeke­
zett megmosni a fejét mindenkinek,

! aki az ő magas személye előtt térdre nem 
borul. És voltak még emberek, a kik ő 
neki hinni tudtak! Kortesei már hete rí 
óta járják a tanyákat és mivel szabad 
választás van, — korteskednek is erősen.

; A szentesi lapok gúnyosan írnak a cson­
grádi választási mozgalmakról, pedig volna 
a maguk ajtaja előtt söpörni valójuk eleg.

— A szüret. A múlt héten megkezdődött 
Csongrádon a hivatalos szüreti idő. A 
szőlőhegyen már nagyobbrészt meg is 
szüreteltek, de a tiszaoldali rész szedetlen. 
Must termés oly bőven van, hogv átlag
, , , , - , U 1. « X «. C. . r.-.

vannak olyan szőlőfajták is, melyek 8 -10 
nappal későbben ci nek meg ', az ilyeneket 
még a tőkén hagyjuk és csak teljes mag- 
érésük idején fogjuk leszüretelni.

Tokaj-Hegyaljai!, Kaszton és Ménesen, 
a hol a szőlőből aszubort is készítenek, 
igen száraz és meleg időjárással a szőlőt 
még csak november hó elején, rendesen 
október hó derekán szüretelik, ilyenkor 
a szőlő a tőkén megaszalódik, meglöpped. 
Az ilyen töppedt szőlőből készül a yi- 
lághirű nemes ital, t. i. az aszuhor.

A szüret idejének megh itávozására az 
előbb elmondott gyakorlati eljárásnál sjk- 
kal biztosabban a következő módon jár­
hatunk el. Szőlőnkben egymástól távolabb 
eső tőkékről, válogatás nélkül, leszedünk 
néhány fürtöt, ezeket kezünkkel egy tiszta 
tálban összezúzzuk és tiszta vászon ken­
dőn a mustot egv másik tálb i átnyomjuk. 
Az igy megszűrt mustot a később leírandó 
mustmérővel megmérjük. A mustmérővel 
meghatároz.itt ezukortirtaimat megjegyez­
zük és 4 5 nap múlva újabb próbát te­
szünk. 11a látjuk hogy a czukortalom 
több fokkal emelkedett s az időjárás is 
engedi és a kocsány (tűrt szára) még

nem íasodott meg, várjunk ismét pár na­
pig, s tegyünk újabb próbát. Ha a ko­
csány már megfásodott, a mikor a ezukor 
többet nem szaporodhat, vagy az utolsó 
két próba közt a mustmérő nem mutat 
lényeges emelkedést, szólónk a születte 
megérett, ha csak aszút, vagy túlérett 

I szőlőt nem akarunk nyerni.
Örül is annak minden szőlősgazda, ha 

, a szőlője szép, napos időjárással tökéle­
tesen megérik, mert akkor jó mivelés és 
megfelelő trágyázás mellett sok és jó bort 
termelhet. De mit tegyünk, ha beállanak 
az őszi hűvös és nedves idők, a szőlő, 
különösen a vékonyhajú, mézes fehér, 

j kadarka, elkezdenek penészedül és rot­
hadni?! Ezt tapasztalva, nem várhatunk 
a szürettel, mert minden nap kevesebb 

j lesz a szőlő és annak mustja s hűvös 
időjárással nem is lesz a szőlő édesebb; 
el kell tehát magunkat határozni arra, 
hogy bár silányabb borra számítva, meg­
kezdjük a szüretet.
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a baj, hogy a szegény embernek nincs í 
szűrő edény.; és Így kénytelen 7 -8 krcrt 
eladni a termést, csakhogy pénzt láthas­
son. Reméljük, hogy a mostani csekély 
borár felnyitja a szőlősgazdák szemét és 
még a tél folyamán jól felfogott érdekük- 
bői, felállítják a pinczeszövetkezetek

Polgári leányiskola bútorfelszerelései­
nek nagy része a héten érkezett meg, 
melynek beállításán sürgősen szorgoskod­
nak. A minisztériumban azonban úgy lát­
szik, hogy a tantestület végleges m 'g.da­
li itása és az igazgató kinevezése mellékes 
dolog, mert még ez irányban nincs sem­
mire intézkedés

A fogyasztási adó bérbeadása. A sze­
gedi pénzügy igazgatóságnál f. hó 25-én 
volt az árverezés a csongrádi bor és hús­
fogyasztást adó javadalomra. A javadalmat, 
mint legtöbbet Ígérő, Fleischl Ignácz nagy- 
szent-miklósi lakos nyerte el, évi 44.880 
koronáért.

— A gózgépkezelők és kazánfűtők képe­
sítő vizsgái Szegeden október hó 25-én 
d. e. 9 órakor fognak megtartatni a fa 
és fémipar iskola helyisében (Mars-tér). j 
A vizsgálati kérvények kellően felszerelve 
6—10 nappal előbb küldendők be a ke- j 
rületi kir. iparfelügyelőséghez (Szilágyi- j 
utcza 1 sz.)

— Magyar gyümölcs Németországban. A
nemet konzervgyárosok felterjesztést intéz­
tek a birodalmi tanácshoz, amelyben ké­
relmezik, hogy az uj kereskedelmi szerző­
désekben magyar, olasz, franczia és belga 
gyümölcsöknek teljésen vámmentes be­
hozatala legyen megengedve, mert a német 
gyümölcs sem mennyiségileg, sem minő­
ségileg nem felel meg a konzervgyárosok 
szükségleteinek.

A választási küzdelem izgató hevében 
vagyunk. Korteszaj tó viszhangzik az egész 
ország. A közönség érdeklődése ,i legma- 
gasabbfokra hágott. /V sajtó természetesen 
igyekszik ezt a nagy érdeklődést tőle tel­
hetőié^ kielégíteni. Valamennyi újságot 
azonban fölülmúlja a «Budapest» képes 
pol. napilap, a mely nemcsak hű és gyors 
tudósításaiban, hanem sikerült kivitelű 
képekben is tájékoztatja olvasóit a válasz­
tási mozgalmakról. A «Budapest» egyéb­
ként a legjobban ajál-ható újság. Vezérczik- 
keit ismert nevű publiczisták írják, köztük 
Kossuth Ferencz, az orsz. függetlenségi és 
48-as párt nagynevű elnöke. Hírrovata 
megbízható és friss; regényei érdekfeszi- 
tők. Újévkor minden előfizetőjének egy 
igen szép naptárt ad ingyen hetenként 
jutalomkor,vveket és egy Jósziv-sorsjegyet 
sorsol ki. A mellett a legolcsóbb napilap 
mert havonként csak két koronába kerül. 
Akiadóhivatal Budapesten. IV., Sarkan- 
tvus-utcza 8. szám alatt van, a hova az 
előfizetési pénzek küldendők. Kívánatra 
egy pár mutatványszámot is küld.

A királygyilkos anarchistáknak megrend- 
szabályozása és megszelídítése ügyében 
a kormányok s a kiváló irók már évek 
óta fáradoznak, ám anélkül, hogy ered­
ményt értek volna el. Most, hogy Mac 
Kinleyt egy anarchista meggyilkolta, a 
düh újra kitört a véreskezü anarchisták 
ellen s az egész világon hangoztatják, 
hogy kegyetlenkedéseiket tovább tűrni 
nem lehet. A mikor erről megemlékezünk, 
örömmel szólunk arról a zseniális indít­
ványról, amely egy magyar ember agyá- 
született s melynek nyélbeütése esetén a 
szgveszedelmesebb anarchista is víg és 
leelid bárány lesz. Az. indítvány abból áll, 
hogy a kormányok minden ösmert anar­
chistát összeírjanak s azok számára a leg- : 
jobb és a legmulalságosabb magyar élczla- 
pot «Mátvás Difik// -öt megrendeljék. Az 
első laki illet re is nyilvánvaló, hogy ez 
indítvány a lehető legteljesebb eredményt 
biztosítja, mert köztudomású, hogv a ki a 
"Mátyás 1 )iák//-ot olvassa, az vidám s elé­
gedett lesz. 1 la tehát az anarchisták a 
«Mátyás Diák// lévén jókedvüek s elége­
dettek lesznek, szó sem lehet arrröl, hogy 
gyilkosságra gondoljanak. A «Mátyás Diák» 
különben hetenként, tizenkét nagy oldalon,
30—fü karikatúrával és tömérdek jó vicz- i
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czel jelenik meg s előfizetési ára negyed­
évre 8 korona. A «Mátyás Diák» kiadó­
im.itala, (Budapest, IV., Sarkantyus-utcza 
•*•) ingyen és cérmentye küld mutatvány­
számot, ha e végből egy levelezőlapon 
hozzá fordulnak.

Közgazdaság.
Milyen magot vessünk?

A gabnazsizsik vagy magtár/ ^sus^oli.
(Calandra granaria vagy Litaphilus fgranarius).

A gabnazsizsik a legkártékonyabb bogár 
a magtárban, 4 mm. hosszú és 1 mm. 
széles, de^ lehet sőt van ennél sokkal ki­
sebb is. Színe sötét barna egészen fekete. 
A mint a bogár, a bábburokból kilép, 
vagy a csenevész bogár valamivel vilá- 
gosabb szinti ; a csápjai és lábai mindig 
világosabbak. Bőre a szárny fedelekkel 
együtt olyr kemény, hogy erősen ropog, 
ha rálépünk.

A gabnazsizsik legfőképen csak a mag­
tárban tartózkodik, azonfelül még csűrök­
ben is előfordul, a szabadban azonban 
nem fordul elő.

A gabnazsizsik az összes gabnafélckben 
tesz kárt; elsősorban az árpát utána a 
búzát, rozsot, zabot, sőt még a tengerit 
is elpusztítja. Úgy kifejlett, de még inkább 
áleza korában táplálkozik a gabnanemüek- 
kel. Alcza korában egészen benne él a 
gu hímnem belsejében s azt kieszi úgy, 
hogy csak a szem héja marad meg. Ezek 
folytán igen nagy kárt tesz a gabonában.

Leginkább olyan magtárakban szokott 
előfordulni, mely kissé nyirkos és meleg. 
Hogy a meleget nagyon szereti az tény, 
mert abból is kitűnik, hogy a garmada 
felületén nem nagyon szokott tartózkodni, 
de a belsejében, a hol nagyobb a meleg 
olt tömegesen. Többször találjuk a magtár 
déli részén mint az északin. /V szaporo­
dásához 12—15° C.-nyi meleg szükséges.

Télire a zsizsik elhúzódik a melegebb 
helyekre l. i. a padlók hézagaiban, gar­
mada belsejébe, gerendák repedéseibe, 
vagy esetleg szalma közé.

A gabnazsizsik több évig él, tehát arány­
lag hosszú életű. A nőstény petéi (tojásai) 
lerakása miatt felkeresi a gabnanemeket 
és azokon a legvékonyabb részt, hogy 
annál könnyebben k i fúr has s a. Abba 
1—2 mm.-nyi lyukat fúr s a fúrt [lyukba 
beletojja petéjét. A kis lyukat azután a 
mag színéhez „hasonló anyaggal betömi. 
Az ilyen kifúrt szemet azután alig lehet 
az egészségestől megkülönböztetni, mert 
még hozzá a lyuk is olyan kicsi, hogy 
szabad szemmel alig láthatni. A búzát, 
rozsot rendesen ott fúrja ki, ahol a csi­
rája van, az árpát ellenkezőleg ott, ahol
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a szálkája letörött, mert ott a legvéko­
nyabb. Minden egyes petének külön- 
külőn magót választ" ki és mert a nőstény 
mintegy 150 tojást tojik, nagyon sok ga­
bonát tesz tönkre.

Agabnaszembe elhelyezett petéből 10—12 
nap múlva kikel egv apró fehér áleza, 
mely azonnal beljebb fúrja magéit a magba 
es annak belsejét annyira kirágja, hogy 
csak a héja marad meg.

A mikor a szem belsejében a kellő 
nagyságát elérte, a gabona belsejében be- 
báhozza magát és egy ideig nem táplál­
kozik, nem mozog és lassan bogárrá vál- 
tozik át s a mint igy teljesen kifejlődött, 
kirágja magát a gabnaszem héján és elő- 
buvik, hogy újra szaporodjon.

Az uj bogarak rendesen júliusban je­
lennek meg, petéket raknak és újra sza­
porodnak és ezen uj petékből már szep­
temberben az uj bogár teljesen kifejlődik. 
Kitejlódéséhez, ha a hely és idő kedvez 
neki, 40—50 nap kell. A mellett még a 
regi bogarak is megmaradnak több éven 
keresztül. Ez az oka, hogy a zsizsik oly 
nagyon el tud szaporodni. A zsizsik nyár 
folyamán seregesen jelenik meg, annyira, 
hogy helylyel-közzel egész fekete tóle a 
magtár padlója vagy a fala. A mig az 
idő meleg, addig szerte-széjjel mászik a 
bogár.

Ha a zsizsik egyszer befészkelte magát 
a magtárba, akkor nagyon nehéz tőle 
megszabadulni s évről-cvre nagyobb kárt 
tesz. Az értelmes gazda azonban kellő 
utánjárással könnyen megszabadulhat tőle, 
ha a szaporodásának elejét veszi, de ha 
nem gondol vele, úgy annyira elszaporo­
dik, hogy aztán már nem bírunk vele.

Ili szaporodásának elejét akarjuk venni, 
először törekedjünk, hogy a bogár ne 
találjon magtárunkba búvó helyet. Azért 
a repedéseket, padlóhézagokat, lyukakat, 
Híreseket jól ki kell kaparni és betömni. 
A falnál czemettel vagy gipszel tömj ok 
be a réseket nyílásokat, a padlón levőket 
pedig enyves fűrészporral egészítsük ki. 
Szóval minden olyan részt, mely a zsi­
zsiknek búvó helyül szolgálhat be kell 
tömni és be kell meszelni s a mészhez 
egy kis klórmeszet vagy karbolsavat kell 
keverni.

Az a művelet aratás előtt foganatosí­
tandó, úgy, hogy amikor a friss gabonát 
a magtárba hozzuk, az már teljesen tisz­
tán várja a magot.

A kisöprésnél ügyeljünk különösen a 
sarkokra, hogy azokba egv kicsiny kis 
szemét, vagy rés ne maradjon.

(Folyt, köv.)

Felelős szerkesztő : Kdei' rlsino^.
Társ-szerkesztő : I JLolló AdolF. 

Kiadólaptulajdonos: 3Iárlí.
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(Rákóczi tárogatója).

t. közönség egyik legkedveltebb fúvó hangszere. Kellemes és lágy mélabus hangja 
a fülre kellemesen hat. Tanároktól, zeneknpaczitásoktól számos elismerés.

Ára : 30 frttóS 70 frtig.
m.... Stomser-file tánats-iskola zongorakisMI ingjreti.

Hegedűk vonóval............ 3 írttól
Mesterhegedük vonóval . 15 írttól 
Gordonkák vonóval .... 10 írttól 
Nagy bőgök vonóval ... 30 írttól
Fuvolák..........................  2 írttól
Szárnykiirtök.......................14 írttól
Czimbalmok.......................35 írttól

HARMONIKÁKICI j >15.-i:Z.t it Iliit ilt till!
kitűnő erős JuuíjSi'li

15 frtig.
300 frtig.
150 frtig.
100 frtig.
100 frtig.

20 frtig.
300 frtig.
3, 4, 6,
10 frttól 80 frtig:

8,

3T0WASSER JANOS
cs. és kir. udvari kangszergyár

BUDAPEST. II.. Láoczhid-utcza 5. szám, __
saját házában (a kereskedelmi ininisterium mellett).

Magyarország legnagyobb és legelőkelőbb gyára. 
Nagy képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Harmonikákról külön árjegyzék kérendő.
1 nárisi viláakiállitáson natív aranyéremmel kitüntetve.
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r.smigrádvármegye alispánjától.

40. szám.

10040. sz.
--------- „ ; aüsp.VWl.

Cson9rád vármegye közigazcjatasi bizottság^aJi_clnokeL>L pályázati LÍ VtloillíO U>.

... (/V tanintézeti igazgatóság az ösztöndíj 
I n'- .1- esetleg az ösztöndíjban való

további részesítésre érdemesnek tartja-e ? 
Szentes, 1901. évi szepternbei ho 23.

Dr. Csató Zsigmoml
alispán.

ad. 861. sz./ki. 1001.

Hirdetmény.
A kereskedelemügyi magyar királyi Minister úr O Nagy- 

, A„a , évi szent, hó 13-án 61.90+. szám alatt
keH rendeletével a magyar királyi kincstár, jogügy.
Igazgatóság felterjesztésére a Duna-Tisza-kordskrm -
föld, állami közúton Szentes és Csongrad k-.zoü 1- 
tesitendó „szabid, valamint a hozza két
feljárók s ezek folytatásaként Csongrad es Szent*.
között még kiépítendő útrészek letesltesehez szűk g .
Szentes város és Csongrad község halara,ban Itk ö 
ingatlanok megszerzése érdekében a k-sajaUtasi e ja,. s 
elrendelvén, az 1881-évi XL1. törvénycikk 33 ^ 
alapján ezen kisajátítási ügyben tartandó b oU aga ,
eljárás hatandejent, « S~ti
bav fekvő ínt/aff altokra nt ~t ( -
mJ ió r.,í »«»a»«'. ’' ■"Z :
AS- összelő,-éten helyéül a mm,egy, - ^
épület List,n,Örst,rmrt Szentes,m, a <>>"- 
„rád község határában fekvő 
néxve pedig Htot. éri október 1„> S-k nap 
jónál, délelőtti i> Imáját, és össze,„retet, he ,)> 
Csonyrád község közházát tűztem L,. es egy.
dejüleg intézkedtem, hogy a kisaját,las, tervrajzok cs 
alifások megfelelő példányai ^Uesvur^ 
„ármesteri „irata,ónál és ( songra,I közt,a 
.(illát Utol- éri szeptember ho 2Í-I • napin <> 
„ez,irt,tag WOl. évi október hó X-,k »-Pta.g 
terjedő IX. napi időközben közszemlére k,tetessenek 

Miről az összes érdekelteket oly figyelmeztetessel 
értesítem, hogy a Ksajátitási tervrajzokat és ósue.ra- 
sokat a fen ti el zott helyen a közszemleretetel ideje alat 
a hivatalos órákban megtekinthetik, a tárgyalásnál joga- 
ban állván minden tulajdonosnak a kisajátítás, terv 
ellen felszólalni s kifogásait jegyzőkönyvbe vetetni, a 
bizottság azonban a kisajátítási terv megállapítana felett 
akkor is érdemileg fog határozni, ha az érdeseitek 
közül senki sem jelen meg.

Kelt Szentesen, 1901. évi szeptember hó lő. napjain

Dr, Csató Zsigmond
alispán, a közig. biz. h. elnöke

A Csongfád vármegye törvényhatósági , 
kezelése alatt álló Horgost Ktiniö a apt 
ván vnál megüresedett és csak lean> »D- 
,m-k részére adományozható eg) osztott 
dijjas hely betöltése érdekében ezenne :

»«Siäi1
SÄÄVÄ-;
alispánt iktató hivatalnál nyújtsak be

Az alapítványi okiratnak a palyazat id- i 
j tételeit tartalmazó rendelkezései a követ ,

kfV A 3-ik §-ban meghatározott mó- 5 
dón 'létesített alapítványban csak azon 

i ho7ai tanintézeteket látogató növendékek
SÄ* kik nemi ta«u rackai
már befejezték, vagy az ele‘n 1 . ‘ •
te lü Iái ló bármely nyilvános hazat tanin 

I tézetnek s nevelő intézetnek növendékei,
I az alapítványi ösztöndíjakat az illető _no- 
' vendékek, tanulmányaikban való jo sike ­

rei. előhaladás mcl.ott, azoknak ily hazai 
nyilvános tanintezetbem teljes be\ e„ze „ „
eívtzenchk^^ban fol<,ó alapítványi helyek

: elnyeréséért folyamodó növendékek tat-
toznak igazolni, hogy nugyai nemzcibv,
liek s csongrádmegy ebeit illetoseguek,

; továbbá, hogy mint jeles tehetsega anu- 
! lók kellő erkölcsi vise,etet es szolgain . 

.tanúsítottak, végre, hogy árvák es va­
gyoniak nők. ... ■, "Ig < a hagvományozo szüleitől néhai
Horgost Kárász Istvántól és Fáy Kuni­
gundától negyedizig leszármazó utodov 
bár nem árvák lennének is, az ösztöndíjak 
ein verésében mások fölött elsőbbséggé
bírnak. . , , , , .

9 8 Az alapítványi helyek elmete-cte 
pályázó növendékek erkölcsi viseletéről,

NAGYJÖVEDELEM,
magas jutalék

kínálkozik mindenkinek, aki egy 
elsőrangú budapesti részvény- 
társaság képviseletét, a törvény 
értelmében megengedett sors­
jegyek részletfizetésre való el­
adására elvállalja. Levelek: «Nag) 
jövedelem» czimre, Eckstein Barnát 
hirdetési iroda Budapest, V. kér.

Fiirdö-utcza 4. szám.
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tanulási képess -évről és szorgalmáról ki-

Nagy méltóságú Őrgróf Pallavlwini Sándor úr mind- 
szent-algyői uradalma Pusztaszeri gazdaságában (vasút­
állomás Kistelek vagy Mindszenti október ho 3-an reg­
gel 9 órakor kezdődő árverésen 25 drb. különfe C 
korú angol és Hppiezai vérit esiko es to log

eladatni.
Cs. Sándorjaivá 1901. szept. hó.

( rád. Föintézöség.

várit bizonyítván v azokra n.-zve, kik ineg 
csak elemi tanulmányaikat végeztek De, 
a községi tanító, vagy tanítói testület
meghallgatásával az illető községi iskola­
szék által, azokra nézve pedig, kik az 
elemi iskolán már felül álló bármely nyíl 
vános tanintézetbe vagy ne veto intézetbe 
vannak felvéve, az illető tanintézet Igaz­
gatósága által állítandó ki s az ily bi/o- 
n yitván y okban különösen kim on da r 1 d o 
vájjon az illető növendéket az iskolaszék

Pesti Napló
Főszerkesztő: ifi- Ábrányi Hornéi.
- Főmunkatárs : Snrányi Józséf.

teljesen íubveha Vv.-itT TVsipló
az. utóbbi években az
einti/elő műk adott ér-
tőkés diszmü ajándékok ' 
révén az. egész művelt 
magyar társadalom el­
ismerését vívta ki ma­
gának, az idén az ed­
diginél is pompásabb, 
gazdagabb album for­
májában, gyönyörű disz- 
kölésben a müvézzíesen 
illusztrált
Költők

albumát
szánta előfizetőinek 

karácsonyi ajándékul, — 
l| melynek eddigi kiadása 

a Wodianer F. és fiai 
czégnél ötvenhat koro- 
nábakorül, a Pesti Napló 
még bővített tartalom­
mal uj, kvártkiadásban

karácsonyi ajándékul 
adja minden elótizeto- 
jének. — Megkaphatja 
a diszmüvet díjtalanul
minden újonnan belépő 
előfizető is, aki karácso­
nyig megszakítás nélkül 
1 akár liavonkiut is — 

előfizet a Pesti Naplóra.
Azok az uj előfizetők, 

akik a Pesti Napló fél­
évi előfizetési dijat (14 
koronát) egyszerre be­
küldik, az illusztrált dí­
szes 11ÍMFY-A1.RUMOT 
mig a készlet tart, for­
duló postával megkap

6
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ák, de ezek csakis ujabbi £: 
[i havi előfizetés után h

Köl-tarthatnék igényt
tök albumára.

Milleniumi kiállítás 1896: Nagy milleniumi érem. "^1
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✓ ________________-tttt ír A Ltr/m/A rV\T Cl)TRIEUR- ÉS LEMEZLTUKASXTö-GlYÁR.

Gyár: Katona Józsel-utcza 8 sz., Margit-hld és nyugoti pályaudvar közt
Ajánljuk az általunk gyártott legjobb minőségű :

Tvieurök: a konkoly és bükkönynek a búza, árpa vagy rozs közüli k,választásává. 
Trieurökl a zabnak vagy árpának a búza közüli és a gömbölyű magvak kivá­

lasztására.Leucsetisztitó és osztályozó tvieurök: az árpa kiválasztására qs a lencse

osztályozására

\;Hőitek m

Osztályzó-TrieuvoK. ,
Trieur_^osztályozógépek minden gabonafaj tisztításán,

. .''•-'4.. , i:I„.aniimíz f'.utinhr és Müller, illetve Mayeiú ••• ' V- TTT^és -s/A-rmii' osztályozására. - Elvállalunk Gutjahr és Müller, illetve Maye, 
rendszerű tvieurök csekély költséggel a Incur beküldése mellett ezen szabadal­
mazott trieurökké átalakítását.

ivr ilnm-Trieurhenfferek vagy burkolatai. . . ,. ,
T lukasztott vagy Hasit attlemezek. tetszés szerint. n.igwigKm ,pan v a > ..zc a.
-------------- -- - - - - - - - - - - - Árjegyzékek vagy mintakönyvek ingyen és bermentve küldetnek,

HBUK

Nyomatott Weisz Márk könyvnyomdájában Csongrádon 1901.
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